

播一粒“小种子”，让城乡书香四溢

——“乡村阅读推广人”张杨的故事

□本报通讯员 王波 章媛

7月4日晚上，宁波市鄞州区“小种子”儿童亲子阅读俱乐部理事长张杨匆匆出门，前往潘火街道殷家社区，给30多个孩子送去一种新的阅读打开方式——光影剧《七色鸟》。作为第三届全民阅读大会“乡村阅读推广人”，张杨志愿推广亲子阅读已经有9年了。

张杨从事推广亲子阅读的志愿服务，源于10多年前送儿子上早教班的经历。2010年11月的一天，张杨送孩子去早教班，无意间被书架上一排精美的绘本吸引。随手翻开一本，图画精美、文字妙趣横生，不禁让张杨想起了自己的童年：“我们那时候哪有这么漂亮的绘本。”她蹲坐在角落，不知不觉看完了整个书架的绘本。从那以后，她便会陪着孩子一起读绘本，周末和朋友的亲子聚会也以此为话题。看到孩子们对亲子阅读的喜爱，张杨和朋友萌生了大胆

的想法：能不能走出朋友圈，去分享阅读的快乐。2015年，她和几个朋友成立了“小种子”亲子公益阅读社。

至今，张杨还清晰记得，首场活动吸引了10多个家庭报名。当时正是三四月份，张杨讲的是“春天故事会”。想到要面对这么多陌生孩子，张杨有些紧张。为此，她反复斟酌内容，课件也几易其稿。为了能让孩子们直观感受春天，她还特意在网上学习制作便于室内放的折纸风筝。

活动当天，现场热烈的氛围超乎张杨想象。她边讲绘本边学着青蛙的样子，与孩子们一起制作飞机造型的折纸风筝，孩子们欢呼雀跃。

这次活动的成功坚定了张杨和伙伴们的信心。此后，每到周末，她便和伙伴们分别走进不同社区，开展活动。久而久之，“小种子”逐渐被更多人熟知，社区、幼儿园、学校纷纷邀约。一场场阅读活动伴随着孩子们的成长，让张杨对亲

子阅读有了深入学习的向往。反复思量后，她决定辞去工作，专注于亲子阅读。

2018年的一场活动，再次改变了“小种子”的轨迹。那是一个周末的上午，活动结束后已是11点。随着人群散去，张杨发现，一个孩子仍坐在角落里看书。家长几次提醒孩子回家，可孩子就是不肯走，吵着还要再待会儿。直到家长催着说“再不走赶不上回村里的公交车了”，孩子才恋恋不舍地放下手中的绘本。

这一幕让张杨意识到，乡村孩子或许更需要亲子阅读活动。这与鄞州区相关部门的想法不谋而合。在鄞州区妇联的引荐下，“小种子”在东钱湖北村迎来首场乡村活动。

那天雨下得特别大，汽车雨刮器开到最大仍刮不清挡风玻璃上的雨水，原本不到40分钟的车程，开了足足一个半小时。一路上，张杨有些担心：这么大的雨，会不会有孩子来？没想到，他们在村口邂逅了一辆三

轮车，一名教师载着七八名幼儿园中班的孩子，盖着雨披向举办活动的村文化礼堂方向赶。等孩子们走进礼堂时，头发都湿了。

看着头发带着雨丝的孩子，张杨感触良多。原先，她还担心孩子们太小会吵闹，但整个过程中，他们听得入迷，会场出乎意料地安静。孩子们那一双双充满渴望的眼睛，更加坚定了张杨在乡村开展公益阅读的决心。

随着乡村阅读需求的增长，张杨越发感觉到仅靠“小种子”团队40多名骨干远远不够，“时常会出现好几个地方邀约，却排不出人手”。于是，张杨手机里近千人的活动群，成了志愿者的“蓄水池”。如今，“小种子”陆续会聚了108名志愿者，并在各地建立了阅读服务团队，形成“小种子”阅读网。截至目前，“小种子”已走过宁波近60个镇、街的数百个村、社，开展阅读活动6000余场，惠及8万余人。

建德：聚乡贤名师 促教育发展

本报讯(通讯员 舒新华)“我将和南峰小学师生一起，进一步理清学校发展思路，做强教师团队、做好学生服务。”近日，在建德市政协举行的“请你来协商”活动现场，建德籍乡贤名师、杭州市钱塘区学正实验学校校长严英俊如此说道。

此前，建德市教育局面向广大建德籍乡贤名师发出了助乡促发展的倡议，6位乡贤名师成为建德教育高质量发展专家指导团成员。同时，建德建立了动态乡贤名师库，目前已经入库乡贤名师89人。活动当天，邵锋星、严英俊等2位乡贤名师分别在家乡学校莲花中心小学和梅城南峰小学设立了乡贤名师工作室，钱塘区听涛小学与建德市寿昌第一小学、杭州市现代实验小学与建德市乾潭第二小学签订了结对互助协议。

“乡贤名师是建德教育发展中不可替代的宝贵资源。我们将充分挖掘乡贤名师资源，用好他们的教学成果、资源优势和社会影响力，对建德的学校管理、教育科研、教师队伍等领域进行‘把脉问诊’，促进建德教育高质量发展。”建德市政协主席俞伟说。

嘉兴秀洲区农村小规模学校创建“一校一品”

本报讯(通讯员 沈洁 蒋晨晨)前不久，嘉兴市秀洲区王江泾镇逸夫小学第十八届“小棋王”比赛落下帷幕，全校400多名学生参与其中，共决出5个棋种10名“小棋王”。像这样生都有一技之长、校校都有特色课程的农村学校，在秀洲还有很多。

近年来，秀洲区优化资源配置，充分发挥优质学校示范作用，全区15所农村小规模学校(含校区)融合地域特色，打磨“一校一品”。油车港镇中心小学充分挖掘中青年教师书法功底扎实的特长，在全校范围内推广硬笔书法教学，招收具有一定书法功底的学生组建书法兴趣小组，多名学生在区、市、省级书法比赛中获奖。王店镇建设中心小学成立了“小陶子乐园”，开设了系列特色劳动课程，在学生的辛勤劳动下，小番茄、玉米、豆角等时令果蔬长势旺盛。

秀洲区教育体育局相关负责人表示，未来将加大对农村小规模学校公用经费的补助力度，持续完善教研员下沉结对指导农村学校制度，确保每一所农村学校都至少有一门精品特色课程，办好乡村孩子家门口的好学校。



亲子乐享假期

7月3日，许多学生在家长的陪伴下参观体验金华市科技馆科普装置，感受科学魅力，乐享假期生活。

(本报通讯员 潘秋亚 时补法 摄)

走进宁波城市职业技术学院商学院

党旗所指就是行动所向

——宁波城市职院商学院力推党建工作与事业发展相融互促

□余泽锋

为村民讲解乡村创业理念，为农创客提供信息咨询和技术服务，为村播解答直播带货过程中遇到的问题……前不久，宁波城市职业技术学院商学院第一党支部的党员教师走进东钱湖镇下水村、利民村等“钱湖共富”村庄，用专业力量赋能乡村振兴，开展了一次特殊的“下基层、助振兴”主题党日活

动。把党支部建在专业群上、把党小组建在专业上、将“双带头人”派进党小组里，商学院党总支充分发挥政治引领作用，坚持党建工作与教育事业深度融合，构建起党总支统一领导、党政齐抓共管、全院师生共同参与的党建工作格局。荣誉也纷纷至沓来，学院党总支获评省、市两级党建工作标杆院系，旗下3个党支部分别获得省、市多项党建荣誉，其中，第一党支部还入选了第四批全国党建工作样板支部培育创建单位名单。

党旗引领，专业蓄力 不断擦亮党建品牌

毕业季，为更好地帮助学生就业，农晓丹一边将习近平总书记在中共十九届中央政治局第十四次集体学习时有关“促进高质量充分就业”的讲话精神纳入“第一议题”学习，一边携手党小组成员一对一帮扶就业困难学生，实现现代物流管理专业2024届毕业生就业率达100%。不只担任第一党支部书记，农晓丹还兼任第三党小组组长，与专业相关重点工作常被她提到党小组的议事日程上来。

第一党支部共有14名党员，由外贸物流专业群骨干教师组成。根据现代物流管理、国际经济与贸易、关务与外贸服务等专业模块，第一党支部下设了3个党小组，由各专业主任担任组长。“党建工作与专业建设联动发展要真联动、深融合，对党务和业务的了解同样重要。”在农晓丹看来，分专业建党小组，能进一步夯实

基层党组织的战斗堡垒作用，指引各专业高质量发展。

党旗在商学院高高飘扬，学院发展的中心工作推进到哪里，党员干部教师的领头雁作用就发挥到哪里。“双高”建设、国家级职业教育教师教学创新团队建设、教育部现代学徒制试点和“1+X”试点……第一党支部选配强，除3名专业主任外，院长胡坚达、副院长麻黎黎、党总支副书记胡志伟等学院党政领导也分别加入各党小组，形成“3+3”头雁式专职队伍，引领各项中心工作。

抓“大”抓“重”之余，师生的点滴诉求也总能第一时间“听见”。8年近100期“院长有约”活动，以胡坚达、叶海玲为首的学院党政领导走进图书馆、会议室、寝室、操场、企业实习实践基地等，与师生亲切畅聊、共话发展。“退伍返校后的生活是否适应”“在企业实习遇到了什么困难”“新人职教师希望得到哪些支持与帮助”……问需于师生、问计于行企，“院长有约”已然成为商学院“三育人”工作的一张“金名片”。

每天早上6:00，在教室、操场或校园一隅，总能见到现代物流管理专业学生晨读或晨跑的身影。“物流行业不仅要求从业者具备较强的外语口语表达能力，也要有强健的体能。”为提高人才培养的岗位适应性和企业满意度，胡志伟发起“百灵鸟”行动，从良好的作息开始培养学生的自律品格，促进学生成长成才。令人欣喜的是，优秀的“百灵鸟”们不仅频频在各级各类竞赛、评比中获奖，还深受企业青睐，实现了高质量就业。“百灵鸟”行动也入选了浙江省首批高校党建“双百示范”工程。

团队向高，科研向善 点燃发展红色引擎

面对来自十大快递品牌企业的84名快递“小哥”“小妹”，6月25日，杨晓伟等第一党支部的党员教师化身裁判，执裁宁波

市邮政快递业“技能之星”职业技能竞赛。与宁波市邮政管理局合作多年，党员教师除了当好裁判员，还要当好宣讲员，围绕行业党建引领、安全发展、绿色转型等内容进行常态化授课、宣讲与培训。

深入行业企业一线，党员教师总是挺膺担当、冲锋在前。这既是党员先锋模范作用感召的使命感，也得益于党员“锋领指数”的评价激励。在学校“锋领指数”考评办法的基础上，第一党支部进一步制定了考评细则，荣誉、科研、竞赛、学习情况与党建工作等都是正向加分项。近年来，第一党支部的党员教师不仅联手斩获了多项国家级荣誉与标志性成果，他们个人也成长飞速，不少人已经成长为行业青年专家、全国教学名师、竞赛金牌教练或优秀创业导师。

港口是国内国际“双循环”的重要交汇点，依托宁波舟山港地理优势和外贸物流专业群的教学实力，培养能投身于“双循环”新发展格局和贸易强国建设的高素质技术技能人才是第一党支部孜孜以求的育人目标。胡坚达长期研究RCEP背景下数字贸易发展趋势及其对人才培养的影响，他还将“双循环”背景下数字贸易产教融合的研究成果带到了2022年中国国际服务贸易交易会RCEP数字贸易产教融合论坛。依托宁波市城市战略发展研究基地，第一党支部所在的教师教学创新团队组建了智库团，形成了一大批省、市哲学社会科学领域的创新研究成果。

要求每位教师将思政育人理念融入专业课堂，商学院扎实推进课程思政改革，第一党支部每学期都会开展课程思政“学、评、议、辨”教研活动，将课程思政作为党建引领育人的主战场。党员教师不仅积极申报各级别课程思政示范课、研究课题、主题微课，还会把学生带往港口、企业、展览馆等，上好行走的红色专业课。



商学院第一党支部师生赴北仑港开展现场教学

以学促行，以城兴村 校地共建党建高地

“得知胡院长要来，我特地过来听课，还有很多问题想向他请教。”家住鄞州区咸祥镇的朱若萱是一名90后带货女主播，6月21日，她和镇上数十名妇女一起听了一堂巾帼云创共富课。当天，宁波城市职院还与咸祥镇共同成立了“蓝湾咸祥 鲜活Online”校地合作直播间，胡坚达表示要借助数字科技，形成“产业+科技+人才”电商直播“新农人”与“真人+AIGC数字人”融媒直播和短视频矩阵体系，推动三大产业和数实融合发展。

商学院与鄞州区开展校地“校邮赢”合作、党建联建由来已久。除了依托电商直播铺就咸祥镇、东钱湖镇“乡村共富”新路径，第一党支部还与白鹤街道共建航运物流党建共同体，与区妇联联合会党支部共建航运物流产业链党建联盟，与区妇联共同打造宁波市高校“甬尚木兰工作室”……以城市智慧赋能乡村振兴，以党建活力驱动共富效力，第一党支部不断擦亮城乡共富底色。

地处四明山革命老区，李家坑村是一座拥有400多年历史的秀美古村。为了将“美丽乡村”转化为“美丽经济”，第一党支

部与李家村党支部签订了助农党建联建协议，党员教师将以乡村振兴“智愿者”形式长期开展帮扶服务，以城市资源、高校力量赋能乡村产业链升级，助力四明山区域“云上樱花”品牌的打造与推广。

鄞州区、海曙区、慈溪市、象山县、遂昌县、四川省凉山州……通过支部共建、资源共享等合作，第一党支部不断扩大“红色朋友圈”，延伸社会服务触角。通过组建乡村振兴“智愿者”队伍、打造乡村振兴共富高端智库、建立乡村振兴社科调研基地、与企业共建乡村共富联盟、带学生参加乡村振兴创意大赛等，党员教师长期开展党建联建、基层培训、驻村服务，助农与兴教并行。

据不完全统计，近3年来，第一党支部已深入11个村镇开展“城市赋能乡村振兴”活动50余次，组织学生赴全省各地开展助农兴农暑期社会实践活动20余场，累计实现助农销售2000余万元。

